



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

# Ленинская ИСКРА

№ 5(135) ★ май 2021 г. ★  
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

## 100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1921-2021)! *Май 1921 года*



**103 года  
Великой  
Октябрьской  
социалистической  
революции!**

В работе «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», изданной отдельной брошюрой в мае 1921 года, В. И. Ленин охарактеризовал сущность перехода от политики военного коммунизма к новой экономической политике, разъяснил принципиальное содержание новой экономической политики и ее значение в решении задачи построения социализма в России. Необходимость новой экономической политики, являющейся единственной правильной хозяйственной политикой пролетарского государства в переходный период от капитализма к социализму и обеспечивающей победу социализма, В. И. Ленин обосновал, опираясь на глубокий анализ экономики и соотношения классовых сил в стране. В. И. Ленин показал, что своеобразие экономики России в тот период заключалось в том, что в ней переплетались 5 общественно-экономических укладов: 1) патриархальный, то есть в значительной степени натуральное крестьянское хозяйство; 2) мелкое товарное производство, к которому относилось большинство крестьян из тех, кто продает хлеб; 3) частнохозяйственный капитализм; 4) государственный капитализм; 5) социализм. Преобладающим элементом в экономике страны было мелкое производство, которое, как подчеркивал В. И. Ленин, неизбежно порождало капитализм. В этом заключалась огромная трудность строительства социализма в мелкокрестьянской стране. Важнейшее значение для победоносного строительства социализма имело указание Ленина о необходимости установле-

«Продналог есть одна из форм перехода от своеобразного «военного коммунизма», вынужденного крайней нуждой, разорением и войной, кциальному социалистическому продуктообмену. А этот последний, в свою очередь, есть одна из форм перехода от социализма с особенностями, вызванными преобладанием мелкого крестьянства в населении, к коммунизму», «О продовольственном налоге (Значение новой политики и ее условия)», В.И. Ленин (1921 г.).

ния правильных экономических отношений с крестьянством, обеспечивающих прочный союз рабочего класса с крестьянством при руководящей роли в этом союзе рабочего класса. Ленин показал, что военный коммунизм был временной мерой, вызванной войной и разорением, и что правильной политикой пролетарского государства в стране со значительным преобладанием крестьянского населения является обмен через куплю-продажу сельскохозяйственных продуктов на продукты промышленности. Только такая политика, указывал В. И. Ленин, способна укрепить основы социализма и обеспечить его победу. Продналог и являлся переходом к этой политике. В. И. Ленин указывал, что свобода торговли приведет вначале к некоторому оживлению капитализма в стране, что придется допустить частную торговлю и разрешить частным промышленникам открывать мелкие предприятия. Но он подчеркивал, что страшного для пролетарской власти тут ничего нет, так как рабочий класс твердо держит в своих руках власть, ему принадлежат транспорт и крупная промышленность. В прямой связи с новой экономической политикой В. И. Ленин ставил вопрос о развитии кооперации, как о средстве подъема мелкого хозяйства и перехода его к крупному социалистическому производству на началах добровольного объединения. Большое внимание в своей работе В. И. Ленин уделил анализу различных форм государственного капитализма и его роли в экономике переходного периода, борьбе с бюрократизмом в государственном аппарате и др.

6 мая в Берлине подписано временное соглашение о возобновлении торговых отношений между РСФСР и Германией, а также дополнительное соглашение об обмене военнопленными и интернированными.

7 мая из-за сложностей снабжения принято постановление Политбюро ЦК РКП(б) о нормах ежедневной отправки хлеба центру и об удовлетворении потребностей областей лишь после выполнения этих норм.

17 мая отменен декрет 1920 года о национализации мелких предприятий.

20 мая опубликовано постановление СНК о бесплатном снабжении государственных учреждений кинофильмами.

21 мая издан Союзный рабоче-крестьянский договор между РСФСР и Грузинской ССР. К тому времени на территории бывшей Российской империи существовали шесть советских социалистических республик (Российская Федерация, Украина, Белоруссия, Азербайджан, Армения, Грузия), две народные советские республики (Бухара и Хорезм) и демократическая Дальневосточная Республика (ДВР). В составе РСФСР в годы гражданской войны были созданы автономные советские социалистические республики — Туркестанская, Башкирская, Татарская, Киргизская (Казахская), Дагестанская, Горская, а также автономные области — Карельская трудовая коммуна, Чувашская, Вотская, Калмыцкая, Марийская, Трудовая коммуна немцев Поволжья.

26 мая с помощью США и Японии свергнута власть ДВР во Владивостоке, образовано Приамурское временное правительство во главе с братьями С. Д. и Н. Д. Меркуловыми.

Х Всероссийская конференция РКП(б) проходила 26-28 мая в Москве. Она былаозвана экстренно, в связи с необходимостью учесть опыт проведения на местах новой экономической политики. Порядок дня: 1) Экономическая политика: а) продовольственный налог; б) кооперация; в) о финансовой реформе; г) мелкая промышленность; 2) Роль эсеров и меньшевиков в переживаемый момент; 3) III конгресс Коммунистического Интернационала. Кроме того, конференция заслушала информационные доклады о работе коммунистической фракции 4-го съезда профессиональных союзов и о ближайших задачах организационной работы партии. Главным вопросом, который обсуждался на конференции, был вопрос о проведении новой экономической политики на местах. Демобилизованные красноармейцы приходили домой и видели, что буржуи в новом нэпмановском обличье вновь на месте. «За что боролись?» — возмущались мест-

ные партийные руководители, вспоминая еще недавнюю революционную практику бескомпромиссной борьбы с «классово чуждой буржуазией». Многократно выступавший на конференции В. И. Ленин разъяснял делегатам, что новая экономическая политика, имеющая целью построение социализма, временная мера. Принятая конференцией резолюция «Об экономической политике» зафиксировала основные принципы нэпа и обязала местных руководителей строго придерживаться их.

Ф. Э. Дзержинский руководил войсками внутренней охраны, которые принимали участие в ликвидации банд в Тамбовской губернии. В комплектовании воинских подразделений, в частности кавалерии, Феликс Эдмундович руководствовался полученной от В. И. Ленина специальной запиской. В приказе войскам внутренней охраны Феликс Эдмундович предлагал главарей и врагов Советской власти предавать суду воентрибунала, дезертиров направлять в уездные военкоматы, но войскам в своих действиях никоим образом не нарушать принципов и лозунгов Советской власти и не затрагивать национальных и религиозных чувств населения. Методы, которые применялись ВЧК, отличались разнообразием. По свидетельству бывшего старого чекиста П. М. Сидорова, участвовавшего в ликвидации орудовавших на Украине банд, специально созданные группы ВЧК засылались в тылы бандитских формирований. Таким путем удавалось выявлять действительных бандитов и их главарей и одновременно отсеивать тех, кто мог вернуться к честной жизни. В боях с 28 мая по 7 июня войск Красной Армии под общим командованием М. Н. Тухачевского и И. П. Уборевича уничтожили 2-ю армию мятежников на Тамбовщине под командованием А. С. Антонова. В течение месяца основные силы Антонова были разгромлены, около 15 тысяч человек добровольно сдались. По данным Википедии, в боях против отрядов, состоявших преимущественно из одурманенных антисоветской пропагандой крестьян, Тухачевский применял такие меры, как захват и расстрел пособников.

Приказ Полномочной комиссии ВЦИК № 189 от 9 июля 1921 года о взятии и расстреле заложников в случае разрушения мостов: Разгромленные банды прячутся в лесах и вымешают свою бессильную злобу на местном населении, сжигая мосты, портят плотины и прочее народное достояние. В целях охранения мостов Полномочная комиссия приказывает: Немедленно взять из населения деревень, вблизи которых расположены важные мосты, не менее пяти заложников, коих в случае порчи моста надлежит немедленно расстреливать. Местным жителям организовывать под руководством ревкомов оборону мостов от бандитских налетов, а также

вменить населению в обязанность исправление разрушенных мостов не позднее, чем в 24-часовой срок. Настоящий приказ широко распространить по всем деревням и селам. Предполком ВЦИК Антонов-Овсеенко Командвойск Тухачевский Предгубисполкома Лавров

Однако захват и расстрел пособников - вынужденные меры для защиты от мятежников.

#### *Киргизская (Казахская) АССР*

Интервенты и белогвардейцы превратили ряд городов, деревень и аулов Киргизии (Казахстана) в груды развалин. Сельское хозяйство и промышленность находились в состоянии разрухи. Общие для всей страны трудности перехода к мирному строительству усугублялись в Киргизии (Казахстане) унаследованной от прошлого экономической, политической и культурной отсталостью. На основе решений X съезда партии жители Киргизии (Казахстана) перешел к новой экономической политике.

Еще в январе 1920 г. в Актюбинске проходила 1-я советская казахская конференция, созданная Ревкомом и Реввоенсоветом Туркестанского фронта. Советское руководство неустанно заботились о нуждах населения.

2 февраля и 19 апреля 1921 г. ЦИК Киргизской (Казахской) АССР издал декреты о возвращении трудящемуся казахскому населению всех земель, отнятых у него царизмом. Казахское население получило от Советской власти

несколько миллионов гектаров земли. В 1921 г. была проведена земельно-водная реформа в Семиреченской и Сыр-Дарынской областях. Казахские трудящиеся получили более 470 тыс. га земли. Реформа способствовала дальнейшему укреплению союза русского рабочего класса с казахским трудящимся крестьянством.

В июне в Оренбурге состоялась I областная конференция коммунистов Киргизской (Казахской) АССР, которая завершила организационное оформление партийной организации республики. Ко времени конференции в рядах партийной организации Киргизской (Казахской) АССР насчитывалось свыше 25 тыс. коммунистов.

В октябре 2-й съезд Советов Киргизской (Казахской) АССР принял ряд важнейших решений о советском строительстве. Огромная помощь трудящимся была оказана правительством РСФСР, которое отпустило денежные средства, миллионы пудов хлеба и другого продовольствия.

Первые комсомольские организации Киргизской (Казахской) АССР возникли в конце 1918 г. В годы иностранной военной интервенции и гражданской войны комсомольцы под руководством коммунистов мужественно защищали молодую Советскую республику. После разгрома Колчака и установления Советской власти на всей территории Киргизской (Казахской) АССР началось организационное оформление комсомольских организаций, которое завершилось в июле 1921 г. созывом 1-й Всеказахстанской краевой конференции комсомола в Оренбурге.



*Киргизская (Казахская) АССР*

Профессиональное движение в Киргизской (Казахской) АССР получило широкое развитие только после Великой Октябрьской социалистической революции. К 1921 г. профсоюзы в автономной республике объединяли до 200 тыс. членов. В 1922 г. было организовано Казахстанское бюро ВЦСПС. Профсоюзы сыграли большую роль в советском строительстве и в мобилизации трудящихся масс на борьбу за восстановление промышленности республики. Самым мощным профсоюзом республики в этот период был профсоюз работников земли и леса. Организованный в профсоюз батраки и пастухи стали значительной силой в ауле, на которую Коммунистическая партия и правительство опирались в работе по социалистическому переустройству деревни. Созданные при Советской власти в короткий исторический срок крупная социалистическая промышленность, передовое механизированное и электрифицированное сельское хозяйство вызвали рост числа рабочих и служащих.

До Великой Октябрьской социалистической революции Киргизская (Казахская) АССР был одной из наиболее отсталых окраин царской России. Казахское население в большинстве своём вело кочевой образ жизни и находилось на низком уровне экономического и культурного развития. Промышленность была представлена полукустарными предприятиями по первичной переработке продукции животноводства (шерстомойки, салютопенные заводы, примитивные кожевенные заводы) и земледелия (мукомольная, табачная, винокуренная промышленность). В Эмбенском районе действовали 2 нефтяных промысла: Доссор с 1911 г. и Макат с 1915 г.

За годы Советской власти в хозяйстве Киргизской (Казахской) АССР произошли огромные изменения, и в результате выполнения планов доведенных пятилеток АССР превратился из отсталой территории в индустриально-аграрную республику с высокоразвитой промышленностью и крупным механизированным сельским хозяйством. Кочевое население перешло к оседлости. Были созданы крупнейшие промышленные предприятия и города в пустынных и горных районах.

До Великой Октябрьской социалистической революции территорию Киргизская (Казахская) АССР пересекала лишь одна железнодорожная магистраль Оренбург — Ташкент. На северных и

западных окраинах Киргизской (Казахской) АССР были лишь небольшие железнодорожные линии. Караганда, Эмба, Семиречье не имели связи с другими районами.

На громадной территории, занимаемой Киргизской (Казахской) АССР, до Великой Октябрьской социалистической революции имелось 98 больниц с 1800 койками (0,4 койки на 1 тыс. чел. населения). Амбулаторная помощь оказывалась главным образом в городах. В 1914 г. во всех городских учреждениях здравоохранения работало 119 врачей, а на 96 сельских врачебных участках — 77. Отсутствовали женские и детские консультации, ясли, было всего 29 родильных коек. Расходы на здравоохранение населения составляли 128,5 тыс. руб. в год. Широкое распространение имели заболевания чумой, холерой, сибирской язвой, проказой, оспой, малярией, туберкулёзом, тифом. Высока была смертность, особенно детская. За годы развития советского здравоохранения в республике создана мощная лечебно-профилактическая сеть.

До Великой Октябрьской социалистической революции коренное население Киргизской (Казахской) АССР было почти неграмотным (98%). За годы Советской власти достигнуты исключительно большие успехи в области народного просвещения.

Начало радиовещания в Киргизской (Казахской) АССР относится к 1922-1923 гг., когда в Оренбурге и Кзыл-Орде (также бывшая столица республики в 1925-1929 гг.) были построены первые радиостанции местного значения.

На территории Киргизской (Казахской) АССР до Великой Октябрьской социалистической революции не было ни одного высшего учебного заведения и ни одного научно-исследовательского учреждения. С установлением Советской власти и преобразованием территории в мощную индустриальную республику неуклонно развивалась наука, росли научные кадры.

Первые книги и газеты на казахском языке начали выходить после присоединения территории Киргизской (Казахской) АССР к России в конце 19 — начале 20 вв. Периодические издания, выпускавшиеся царской колониальной администрацией, выражали интересы феодальной верхушки. Огромный размах получило печатное дело после победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.  
Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".